

еще в 1937 г. Тогда, 12 лет назад, владельцы их даже и слышать не хотели о передаче рукописных книг куда-либо.

Своевременная регистрация оставшихся на местах книг и рукописей имеет чрезвычайно важное значение в собирательской практике. Поэтому в будущем от каждого участника экспедиции надо требовать обязательной охранной описи всего осмотренного, но не полученного материала, независимо от его содержания. Эти сведения должны представляться одновременно с отчетом в учреждение как важная часть работы. Здесь на основе их необходимо вести особую картотеку для будущих поездок. Только таким способом можно будет учесть и сохранить для науки наибольшее количество письменных памятников и старинных изданий из числа тех, которые еще находятся в личном пользовании.

Следует отметить еще нездоровую погоню некоторых археографов за количеством привезенных рукописей и книг в ущерб глубине и качеству обследования. Конечно, основная цель всякой экспедиции — привезти возможно больше рукописного материала. Но нельзя при этом упускать из виду другие весьма важные стороны собирательской деятельности на местах. Это тщательное обследование всего района, а не только отдельных, наиболее богатых стариной селений, учет оставшегося материала, собиране сведений о местной письменной традиции (писцах, владельцах собраний, миниатюристах, местных сочинителях и переработчиках старинных произведений и т. д.) и др. Сведений о прошлой письменной культуре простого народа, особенно отдаленных районов страны, почти не сохранилось. Поэтому каждые найденные следы ее представляют определенный интерес.

Когда начнется развернутое, широкое собиране старинного рукописного и печатного материала в стране, следует учесть описанные выше недостатки в работах экспедиций. Надо будет более тщательно технически готовить экспедицию (оснащать ее и т. д.) и подбирать состав ее участников. Собиране старинных рукописей и книг на местах не такое уж легкое и простое дело, даже в нынешних условиях, каким оно может показаться иным с первого взгляда. Успех дела во многом будет зависеть от непосредственных участников, от их действий на местах. Вот почему во главе экспедиций следует всегда ставить лиц, по-настоящему преданных этому важному делу, людей опытных, инициативных и настойчивых, созидающих всю ответственность за порученное им дело.

Для каждого члена экспедиции обязательно хорошее знание топографии района, его истории и быта. Необходимо заранее детально разработать маршрут, выбрать отправные пункты для работы. Весьма желательно, чтобы еще до выезда была установлена непосредственная связь с предполагаемым районом поисков, с учреждениями и лицами в нем, могущими быть полезными (краеведами, старожилами края и т. д.). Это значительно облегчит начало работы на месте. Кроме того, крайне полезно своевременно оповестить население района через местное радиовещание и печать о предстоящих здесь поисках старинного рукописного и печатного материала и о значении его для науки. Подобный шаг подготовит встречу археографов с населением района, а это иногда бывает очень важно. И во время пребывания в районе, в ходе самих поисков, следует возможно чаще прибегать к помощи печати и радио, рассказывать о владельцах, о находках и их ценности и т. д. При умелом использовании этих мощных средств агитации и пропаганды они могут принести большую пользу в работе на местах. Надо использовать как трибуну происходящие здесь совещания, активы, учительские конференции и т. п.

Выполнение всех указанных выше основных требований при организации и проведении экспедиции создает условия для более плодотворного